Dyrektywy

Dyrektywy preprocesora to specjalne polecenia
stosowane w kodzie programu, ktére powodujg
odpowiednig kompilacje programu, jednak nie
wptywajg na sam przebieg programu po jego
skompilowaniu.

Preprocesor jest programem, dokonujagcym wstepnej
obrobki kodu zrodiowego przed jego kompilacja.



#include

Dyrektywa ta powoduje, ze kompilator w miejscu
jej wystgpienia wstawia wskazany plik z kodem
zrodtowym. Ogolne, rownowazne postacie:

#include "nazwa_plikd'
#include <nazwa_pliku>

—™Mozliwe jest stosowanie samej nazwy pliku (bez
sciezki dostepu) znajdujacego sie w katalogu pliku,
z ktorego dyrektywa jest wywotana, w katalogu
plikow nagtowkowych ustawionych w
kompilatorze, lub tez petna nazwa ze sciezka pliku.




Dyrektywa

#include<iostream>

Informuje kompilator, aby pobrat plik
,jostream?”,

ktory zawiera deklaracje strumieni wejscia i
wyjscia: cin, cout,

operatora wyjscia(<<) i operatora ekstrakcji (>>)
Umozliwia to wykonanie poprawnego fgczenia
kodu wynikowego

biblioteki ,,iostream” z instrukcjami
wejscia/wyjscia w programie.



Operatory arytmetyczne

Operator Dziatanie Przyktad
+ dodawanie a=b+c;
- odejmowanie a=Db-c;
* mnozenie a=b*c;
/ dzielenie a=b/c;
% reszta z dzielenia (modulo) a=b % c;




Uwagi

Wszystkie operatory za wyjatkiem operatora % mozna stosowac
zarowno do argumentow catkowitych, jak i zmiennoprzecinkowych.
Operatory + i - mozna rowniez stosowac jako operatory
jednoargumentowe.

Jesli przy dzieleniu liczb catkowitych iloraz zawiera czesc
utamkows, jest ona odrzucana.

Przykfady:

25 /7 —> 3;

25/ 7. —> 3.571428
35./5 —> 7.0

1/4 > 0

19 % 6 —> 1

0% 5 —> 0

18 % 6 — 0



Operatory relacji

Operator Dziatanie Przyktad
< mniejszy a<b
<= mniejszy lub réwny a<=b
> wiekszy a>Db
>= wiekszy lub rowny a>=b
i rowny a ==
|= nie rowny al=b




Operatory logiczne

Operator Dziatanie Przyktad
! negacja la
&& koniunkcja a&&b
(iloczyn logiczny)
1 alternatywa allb

(suma logiczna)




Operatory logiczne

Wyrazenia potaczone dwuargumentowymi operatorami

logicznymi koniunkgcji i alternatywy zawsze sg wartosciowane
od strony lewej do prawej. Kompilator oblicza wartosc

wyrazenia dotad, dopoki na pewno nie wie jaki bedzie wynik.

Oznacza to, ze w wyrazeniu

(a==0)&&&(mMm==5)&& (x> 23)

kompilator bedzie obliczat od lewej do prawej, a jesli pierwszy

czynnik koniunkgcji nie bedzie prawdziwy, dalsze obliczanie
zostanie przerwane.



Operator sizeof

Operator sizeof pozwala nam rozpoznac zachowania
kompilatora i komputera, z ktorymi przyszto nam pracowac.
Jest to wazne z dwoch powodow:

Te same typy obiektow (np. zmiennych) moga miec w
roznych implementacjach rozne wielkosci.
C++ pozwala uzytkownikowi na definiowanie wtasnych
typow obiektow. Czesto wazne jest, by wiedziec ile pamieci
zajmuje zdefiniowany obiekt.
Operator sizeof ma nastepujaca sktadnie:
sizeof (nazwa_typu)
albo

sizeof (nazwa_obilektu)



Wyrazenie warunkowe

w zaleznosci od spetnienia lub niespetnienia warunku przyjmuje
jedng z dwéch postaci:

( warunek ) ? wartoscl : wartosc2

Przyktadowo:
(i>5)?15:20
Jesli warunek jest spetniony, to wyrazenie przyjmuje wartosc 15,

natomiast jesli warunek nie jest spetniony, to wyrazenie przmeuJe
wartosc 20.

Jest to bardzo wygodna konstrukcja, poniewaz pozwala zapakowac
ja do wnetrza innych instrukgji, np:

c=(x>y)?17:56;

10



Operator rzutowania

Operator rzutowania umozliwia przeksztatcenie
typu obiektu. Dziata on w ten sposob, ze bierze
obiekt jakiegos typu i jako wynik zwraca obiekt
innego typu. Operator ten moze miec jedng z
dwoch postaci:

(nazwa_typu) obiekt

lub
nazwa_typu ( obiekt)
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Instrukcja warunkowa if

Instrukcja if moze wystepowac w jednej z dwoch postaci:
if ( wyrazenie) instrukgal,

Najpierw oblicza sie wartos¢ wyrazenia. Jesli jest ono prawdziwe
( rozne od 0), to wykonywana jest /nstrukcjial. Jesli wartos¢ wyrazenia
jest 0 (fafsz), to instrukcial nie jest wykonywana.

if ( wyrazenie) instrukcial;
else /nstrukgiaZ;
Jesli wartosc¢ wyrazenia jest 0, to wykonywana jest /nstrukcjaZ.
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Wybdr wielowariantowy

Mozemy stosowac wybodr wielowariantowy
uzywajac zagniezdzong instrukcje if..else:

if ( warunekl) instrukcial;
else if ( warunek2 ) instrukciaZ;:

else if ( warunek3) instrukcias:

else if ( warunekN) instrukcjialV;
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Zadanie 2

Opracuj program obliczania podatku dochodowego wedtug
zasad podanych w tabeli. Uzytkownik podaje podstawe
obliczania podatku.

Podatek dochodowy od osob fizycznych

Skala podatkowa - 2007r

Podstawa obliczenia podatku  (w z2t) Wartosc podatku

o . P
ponizej 43 405 ;i fgrpodstawy obliczenia minus kwota 572 zt

7674 zt 41 gr. + 30% nadwyzki ponad
43 405 85528 43.405 =i

20 311 zt 31 gr. + 40% nadwyzkKi ponad
85528 85.528 zt

Kwota wolna od podatku 3.013 zt
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Instrukcja switch

Instrukcja switch stuzy do podejmowania wielowariantowych decyzji.

switch (wyrazenie)

{
case wartl: instrl;
break;
case wart2: instr2;
break;
case wartn: instrm;
break;
default : instrn+1;
break;
}
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/* Program oblicza stopieri na podstawie liczby otrzymanych punktow */

A Kiyteria: 0.. 49 pkt. - 2 ¥/
J* 50.. 59 pkt. - 3 *f
J* 60.. 69 pkt. - 3.5 X
J* 70.. 79 pkt. - 4 J
J* 80.. 89 pkt. - 4.5 X[
J* SRS -t
,"* __________________________________________________________________________________________________ *’,F
int main ()
{

int Ip;

float stopien;

cout << "Podaj liczbe punktow (0 <= Ip <= 100): ";
cin >> Ip;

Ip = Ip/10;

switch (Ip)

case 5 :{ stopien = 3; break;}

case 6 :{ stopien = 3.5; break;}

case 7 :{ stopien = 4; break;}
———ense 8 @ { stopien = 4.5; break;}

case 9,10 : { stopien = 5; break;}

default : { stopien = 2; break;}

}

cout << "Twoja ocena: ";

cout.width(3);

cout.precision(1);

cout << stopien << end|;

return 0;}



Instrukcje sterujace
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Instrukcja while

while (wyrazenie) instrukcjal,;

Najpierw obliczana jest wartos¢ wyrazenia
w nawiasach. Jesli wartosc ta jest prawdziwa
(niezerowa), to nastepuje wykonywanie
instrukciil w petli tak dtugo, az wyrazenie
przyjmie wartosc zerowg ( fatsz). Nalezy
zwrocic uwage, ze wartos¢ wyrazenia jest
obliczana przed wykonaniem instrukcji.
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Instrukcja while

nie I

wyTrazenie

Ozne od
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Instrukcja do...while...

do /instrukcjal while (wyrazenie);

Dziatanie instrukcji: /nstrukcial jest
wykonywana
w petli tak dtugo pdki wyrazenie ma wartos¢
niezerowg ( prawda). Z chwila, gdy wyrazenie
przyjmie wartos¢ zerowg (fatsz), dziatanie
instrukcji zostaje zakonczone.
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Instrukcja do...while...

{

wyrazenie
ozne od Q¢

nie I




Instrukcja for

for ( instr_ini; wyraz_warunkowe; instr_krok)
tresc_petli

instr_ini - jest to instrukcja wykonywana przed wykonaniem tresci
petli;

wyraz_warunkowe - jest to wyrazenie obliczane przed kazdym
obiegiem petli. Jesli jest ono rozne od zera, to wykonywane
zostang instrukcje bedace trescig petli;

instr_krok - jest to instrukcja wykonywana na zakonczenie
kazdego obiegu petli. Jest to ostatnia instrukcja wykonywana
bezposrednio przed obliczeniem wyrazenia warunkowego
wyraz_warunkowe,
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Dziatanie instrukcji for

najpierw wykonywana jest /nstrukcia
inicjalizujgca prace petli;

obliczane jest wyrazenie warunkowe, jesli jest
ono rowne 0 - praca petli jest przerywana;

jesli wyrazenie warunkowe jest rozne od zera,
wowczas wykonywane zostang instrukcje
bedace trescig petir

po wykonaniu tresci petli wykonana zostanie
instrukcja /nstr_krok, po czym nastepuje powrot
do p. 2.
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Uwagi:

instr_ininie musi by¢ tylko jedng instrukcja.
Moze byc ich kilka, wowczas muszg byc one
oddzielone przecinkami. Podobnie jest

w przypadku instrukcji /nstr_krok.

Wyszczegolnione elementy: instr_in,
wyraz_warunkowe, instr_krok nie muszg
wystgpic. Dowolny z nich mozna opuscic,
zachowujac jednak srednik oddzielajacy go od
sgsiada. Opuszczenie wyrazenia
warunkowego jest traktowane tak, jakby
stato tam wyrazenie zawsze prawdziwe.
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